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Η υπουργός Εξωτερικών της Βουλγαρίας, Εκατερίνα 
Ζαχάριεβα, απαντώντας σε ερώτηση σχετικά με την 
τουρκική επιθετικότητα στην κυπριακή ΑΟΖ και το 
Αιγαίο, τόνισε ότι δεν μπορεί να γίνει δεκτό κράτη 
μέλη του ΝΑΤΟ να μην σέβονται το Δίκαιο της Θά-
λασσας. Σε δηλώσεις της μετά από συνάντηση που 
είχε με τους υπουργούς Εξωτερικών της Ελλάδας και 
της Ρουμανίας, είπε δε χαρακτηριστικά ότι η Τουρκία 
πρέπει να σταματήσει τις ενέργειες παρεμπόδισης 
των ερευνών στη θαλάσσια περιοχή της Κύπρου και 
υπενθύμισε ότι δεν πρέπει να λησμονούμε ότι Ελλά-
δα και Τουρκία είναι μέλη του ΝΑΤΟ.

Ο Νίκος Κοτζιάς, ερωτηθείς για το ποια θα είναι 
τα επόμενα βήματα της Ελλάδας σε συνέχεια της 
έντασης που καταγράφεται από πλευράς Τουρκίας, 

απάντησε ότι δεν συζητήθηκε το θέμα αυτό σήμε-
ρα, αλλά υπογράμμισε ότι συζητήθηκε διεξοδικά το 
θέμα της Τουρκίας στο άτυπο Συμβούλιο Υπουργών 
Εξωτερικών της ΕΕ στη Σόφια. «Εκεί υπογράμμισα» 
είπε «ότι στα κριτήρια της Κοπεγχάγης πρέπει να 
προστεθεί κι ένα κριτήριο ακόμα. Ότι υποψήφιο 
κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή κράτος 
που θέλει να έχει Τελωνειακή Ένωση με την Ευρω-
παϊκή Ένωση οφείλει: Πρώτον, να έχει φιλειρηνική 
και όχι επιθετική πολιτική –και δη εξωτερική πολι-
τική. Δεύτερον, να εφαρμόζει το Διεθνές Δίκαιο και 
να το δέχεται δημιουργικά. Τρίτον, να εφαρμόζει και 
το Διεθνές Δίκαιο της Θαλάσσης. Είναι ζήτημα της 
ίδιας της Τουρκίας αν θα σταματήσει να παραβιάζει 
το Διεθνές Δίκαιο, το Δίκαιο της Θαλάσσης και τους 

κανόνες της φιλειρηνικής εξωτερικής πολιτικής ή 
όχι».

Ο κ. Κοτζιάς εξέφρασε πρωτίστως την υπο-
στήριξή του στην ένταξη της Βουλγαρίας και της 
Ρουμανίας στη Ζώνη Σένγκεν. « Όταν μιλάμε για 
Ευρώπη πρέπει να σκεφτόμαστε τον τρόπο να εμ-
βαθύνουμε την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση» τόνισε ο 
υπουργός Εξωτερικών και αναφέρθηκε στις τρεις 
περιόδους της σύγχρονης ιστορίας των κρατών μας 
στην περιοχή. «Την πρώτη περίοδο με την κατάρ-
ρευση των καθεστώτων του υπαρκτού σοσιαλισμού, 
κοιτάξαμε να φτιάξουμε τις σχέσεις μας πάλι εδώ 
στα Βαλκάνια, τα δίκτυά μας τα επενδυτικά, τα 
τραπεζικά, τα ανθρώπινα, τα οικογενειακά. Τα 15 
πρώτα χρόνια του 21ου αιώνα όλοι κοίταξαν πώς 

να ετοιμαστούν και να γίνουν κράτη μέλη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η συνάντησή μας σήμερα 
και η δουλειά που γίνεται επιδιώκει να συνδυάσει 
αυτές τις δύο περιόδους. Να γίνει όλη η περιοχή 
κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και 
να αναπτύξουμε τις μεταξύ μας σχέσεις με τρόπο 
που να είναι ωφέλιμος και στην παρουσία όλων 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση» σημείωσε. Όπως είπε ο 
Έλληνας υπουργός Εξωτερικών, «σημαντικό ρόλο 
παίζουν για εμάς τα δέκα χρόνια –που κλείνουν του 
χρόνου– από την αρχή της Ανατολικής Γειτονίας» εκ-
φράζοντας την ικανοποίηση για τις συμφωνίες που 
αποφασίστηκαν «σε μια σειρά από πρωτοβουλίες, 
για τη στήριξη των κρατών που είναι δίπλα μας και 
ανήκουν στην Ανατολική Γειτονία».

Μήνυμα από την ΥΠΕΞ της Βουλγαρίας προς την Άγκυρα και έκκληση για σεβασμό του διεθνούς δικαίου

Η Τουρκία να σταματήσει να εμποδίζει τις έρευνες

Η Τουρκία δεν θα ακολουθήσει την ίδια τακτική με ExxonMobil όπως με ΕΝΙ

Ετοιμάζει νέα κίνηση

Η συμφωνία για την πώληση των συστημάτων 
S-400 θα αρχίσει να υλοποιείται στις αρχές του 
2020, δήλωσε σε συνέντευξη του στο τηλεοπτι-
κό δίκτυο «Ρωσία-24», ο σύμβουλος του Ρώσου 
Προέδρου αρμόδιος σε ζητήματα στρατιωτικής 
και τεχνολογικής συνεργασίας Βλαντίμιρ Κόζιν. 
«Η τουρκική πλευρά εξέφρασε την επιθυμία να 
επιταχύνει την υλοποίηση (της συμφωνίας για την 
πώληση των  S-400) και σ αυτή την περίπτωση 
βρήκαμε τη βέλτιστη εκδοχή, ανταποκριθήκαμε 
ώστε να επιταχύνουμε την υλοποίηση της συμ-
φωνίας, η οποία θα αρχίσει να υλοποιείται κάπου 
στις αρχές του 2020» δήλωσε ο Κόζιν.            

«Εάν μιλάμε για την Τουρκία, εκτιμάμε τη 
στάση της τουρκικής ηγεσίας, η οποία διακή-
ρυξε επανειλημμένα ότι το εθνικό συμφέρον 
έχει προτεραιότητα», επεσήμανε ο σύμβουλος 
του Προέδρου, αναφερόμενος στις πιέσεις που 
ασκεί το ΝΑΤΟ στην Τουρκία, ώστε να μην προ-
χωρήσει στην αγορά των ρωσικών όπλων. Ο Κό-
ζιν επεσήμανε ότι «η συμφωνία υπεγράφη και 
υλοποιείται».      

Κατά την άποψη του συμβούλου του Ρώσου 
Προέδρου, η ρωσική στρατιωτική επιχείρηση στη 
Συρία προσέφερε τη δυνατότητα, όπως είπε, «να 
προσαρμόσουμε πρακτικά όλες τις νέες τεχνολο-
γίες στα μαχητικά Su-35, στα συστήματα αντιαε-
ροπορικής άμυνας μικρού βεληνεκούς, και στα 
αντιαρματικά συστήματα».  

Τα όπλα μας έδειξαν την 
αποτελεσματικότητά τους στη Συρία

Ο σύμβουλος του Ρώσου Προέδρου, αναφε-
ρόμενος στις προσαρμογές αυτές, εξηγεί ότι «είναι 
άλλο ζήτημα όταν προτείνεις κάτι σε μακέτες και 
σε προσπέκτους, σε δείγματα, τα οποία έχουν 
ήδη δοκιμαστεί σε πεδία δοκιμών, και είναι άλλο 
ζήτημα όταν οι εταίροι σου τα βλέπουν όλα αυτά 
σε πραγματικές εχθροπραξίες, είναι διαφορετικά 
πράγματα». Ωστόσο, ο ίδιος διευκρινίζει ότι «δεν 

είχαμε έναν τέτοιο στόχο, να διαφημίσουμε στη 
Συρία τα προϊόντα της αμυντικής μας βιομηχα-
νίας, σε έναν πόλεμο που είναι τραγωδία, κατα-
στροφή, αλλά παρόλα αυτά ήμασταν αναγκα-
σμένοι να πάμε εκεί και να χρησιμοποιήσουμε 
τα πιο σύγχρονα όπλα». « Όλοι οι εταίροι μας το 
αξιολόγησαν αυτό» και ιδιαίτερα τις δυνατότητες 
που έχουν τα οπλικά μας συστήματα να αντα-
ποκρίνονται σε δύσκολες κλιματικές συνθήκες.

Οι δυτικές κυρώσεις δυσκόλεψαν
τις πωλήσεις όπλων

Ο Κόζιν παραδέχθηκε στη συνέντευξή του 
αυτή ότι οι δυτικές κυρώσεις που επιβλήθηκαν 
στη Ρωσία περιπλέκουν τις πωλήσεις ρωσικών 
οπλικών συστημάτων, ωστόσο η ρωσική πλευρά 
είναι έτοιμη να εργασθεί σε δύσκολες συνθήκες 

και συνεχίζει να πουλάει ρωσικά οπλικά συστή-
ματα σε άλλες χώρες, περισσότερα μάλιστα από 
όσα σχεδίαζε να πουλήσει.

Αναφερόμενος στις κυρώσεις, ο Κόζιν δήλωσε 
ότι «είναι μια σοβαρή πρόκληση, ένα σοβαρό 
πρόβλημα, αλλά είναι ένα ζήτημα που ξέρουμε 
πώς να το αντιμετωπίσουμε». Μάλιστα ο σύμ-
βουλος του Ρώσου Προέδρου επεσήμανε ότι τα 
σχέδια που αφορούν στις πωλήσεις όπλων «με 
κανέναν τρόπο δεν αναπροσαρμόζονται». Για 
αυτή τη χρονιά κυμάνθηκαν στα ίδια επίπεδα, 
μάλιστα πέρυσι το σύνολο των παραγγελιών δεν 
μειώθηκε, ήταν της τάξεως των 45 δισ. δολαρίων, 
ενώ υπογράφηκαν νέες συμφωνίες ύψους 16 και 
πλέον δισεκατομμυρίων δολαρίων. Ωστόσο, όπως 
είπε, «με κανέναν τρόπο δεν μπορούμε να πούμε 
ότι όλα θα είναι απλά και εύκολα».

Βιάζεται η Τουρκία για τους S-400 και πιέζει τη Μόσχα
Η συμφωνία θα υλοποιηθεί αρχές του 2020, δήλωσε σύμβουλος του Πούτιν

Επίσκεψη χωρίς 
διασύνδεση 
Θέματα ενέργειας, το Κυπριακό και περι-
φερειακά ζητήματα θα είναι στην ατζέντα 
των επαφών, που θα έχει στη Λευκωσία την 
Παρασκευή, ο υφυπουργός Εξωτερικών των 
Ηνωμένων Πολιτειών, αρμόδιος για θέματα 
Ευρώπης και Ευρασίας, Γουές Μίτσελ. Σε ανα-
κοίνωσή του το Στέιτ Ντιπάρτμεντ αναφέρει 
ότι ο κ. Μίτσελ θα συναντηθεί με ανώτερους 
αξιωματούχους της Κυπριακής Δημοκρατίας 
για να συζητήσουν διμερή και περιφερειακά 
θέματα, περιλαμβανομένης της ανάπτυξης 
των ενεργειακών πόρων στην Ανατολική Με-
σόγειο. Παράλληλα, θα συναντηθεί με τους 
ηγέτες των Ελληνοκυπρίων και των Τουρκο-
κυπρίων, όπως και με αντιπροσώπους των 
Ηνωμένων Εθνών.

Σύμφωνα με διπλωματικές πηγές στη 
Λευκωσία η επίσκεψη Γουές Μίτσελ δεν έχει 
καθοριστεί από τα τελευταία γεγονότα και 
τις τουρκικές προκλήσεις. Είχε προγραμματι-
στεί εδώ και καιρό να επισκεφθεί το νησί με 
στόχο να ενημερωθεί για όλα τα ανοικτά ζη-
τήματα. Ο βασικός λόγος που δεν είχε πραγ-
ματοποιηθεί προηγουμένως ήταν οι εκλογές, 
καθώς οι Αμερικανοί περίμεναν να δουν εάν 
θα υπάρξει αλλαγή στη διακυβέρνηση και 
ποιος θα είναι ο νέος υπουργός Εξωτερικών. 

Το σίγουρο είναι πως η παρουσία Μί-
τσελ στο νησί θα δώσει την ευκαιρία για να 
υπάρξουν συζητήσεις επί όλων των θεμάτων, 
Κυπριακό και ενεργειακά. Ιδιαίτερη σημα-
σία θα έχουν τα μηνύματα που θα στείλει ο 
Αμερικανός αξιωματούχος σε μια ιδιαίτερα 
λεπτή περίοδο. 

Την Πέμπτη ο κ. Μίτσελ θα βρίσκεται 
στην Αθήνα, όπου θα συζητήσει με την ελ-
ληνική ηγεσία θέματα που αφορούν την εμ-
βάθυνση των διμερών στρατηγικών δεσμών 
και της συνεργασίας, περιλαμβανομένων των 
τομέων της άμυνας, της ενέργειας, του εμπο-
ρίου και των επενδύσεων. Ο Αμερικανός υφυ-
πουργός θα επισκεφθεί επίσης την Πρίστινα, 
τα Σκόπια και το Βελιγράδι.

Η εμπιστοσύνη στο πρόσωπο των Τουρκοκύπριων πολιτι-
κών έχει αυξηθεί κατά τον μήνα Φεβρουάριο, σύμφωνα με 
έρευνα που διεξήγαγε στα κατεχόμενα το Κέντρο Μελετών 
Μετανάστευσης, Ταυτότητας και Δικαιωμάτων (CMIRS).

Χθεσινό πρωτοσέλιδο της τουρ-
κοκυπριακής εφημερίδας «Κίπρις» 
γράφει ότι σύμφωνα με τα αποτε-
λέσματα της έρευνας, οι Τ/κ έχουν 
ελπίδες ότι η τετρακομματική «κυ-
βέρνηση» θα καταφέρει να επιλύ-
σει πολλά από τα προβλήματα που 

αντιμετωπίζουν και δηλώνουν ότι η εμπιστοσύνη τους προς 
τους Τ/κ πολιτικούς («Βουλή», κόμματα και «κυβέρνηση») 
από 6,27 (με βάση το 10) έχει αυξηθεί στο 6,80.

Σύμφωνα με τη διευθύντρια του CMIRS, Μινέ Γιουτζέλ, 
η εμπιστοσύνη των Τ/κ προς τους πολιτικούς και οι ψηλές 
προσδοκίες τους είναι μεν θετικό στοιχείο, αλλά ανησυχεί 
το γεγονός ότι αν δεν ανταποκριθούν οι πολιτικοί στις προσ-
δοκίες τους, τότε αυτό θα δημιουργήσει νέα τραύματα και 
απογοήτευση στην κοινωνία.

Σχετικά με τα αποτελέσματα της έρευνας, είπε ότι το 
ποσοστό εμπιστοσύνης προς το πρόσωπο του Μουσταφά 
Ακιντζί φτάνει το 3,61 σε σύγκριση με 3,24 τον Οκτώβριο 
του 2017, ενώ ακολουθεί η «δικαστική» εξουσία και η 
«αστυνομία».

Το ποσοστό εμπιστοσύνης προς την «κυβέρνηση» φτά-
νει το 3,15 σε σύγκριση με το 2,70 τον Οκτώβριο, ενώ για τη 
«Βουλή» 2,92 σε σχέση με το 2,65 τον Οκτώβριο του 2017.

Αυξήθηκε η εμπιστοσύνη 
των Τ/κ στους πολιτικούς

Παρέμβαση Ερντογάν 
και για τις «υπηκοότητες»
Ο Τούρκος Πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν ζήτησε από τον «πρωθυ-
πουργό» Τουφάν Ερχιουρμάν και τον «υπέξ» Κουντρέτ Οζερσάι να μην 
εφαρμόσουν την απόφαση που έχει ληφθεί για ακύρωση «υπηκοοτήτων» 
που δόθηκαν σε μερικούς Τούρκους υπηκόους.

Στο θέμα αναφέρθηκε χθες στα πρωτοσέλιδα η τουρκοκυπριακή 
εφημερίδα «Αφρίκα», η οποία έγραφε ότι 
σύμφωνα με πληροφορίες της, κατά τη συ-
νάντηση Ερντογάν και Ερχιουρμάν παρόντες 
ήταν και ο αναπληρωτής πρωθυπουργός αρ-
μόδιος για θέματα Κύπρου Ρετζέπ Ακντάγ, 
αλλά και ο «υπέξ» Κουντρέτ Οζερσάι.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες της εφη-
μερίδας, ο Τούρκος Πρόεδρος ζήτησε να 
μην ακυρωθούν οι «υπηκοότητες» που 
έχουν δοθεί σε κάποιους Τούρκους πολίτες, 
και να μην ανοιχτεί υπόθεση εναντίον όλων 

όσοι βρίσκονταν στην οροφή της «Βουλής» και κρατούσαν σημαίες κατά 
τα γεγονότα της 22ης Ιανουαρίου.

Ο Τούρκος Πρόεδρος, όπως αναφέρει το δημοσίευμα, αναφέρθηκε και 
στο θέμα της «Αφρίκα» εκφράζοντας την απογοήτευσή του για το δικαστικό 
σύστημα του ψευδοκράτους, λέγοντας ότι υπάρχουν κενά στη «νομοθεσία» 
και ζήτησε όπως γίνει αναθεώρηση της «νομοθεσίας» και να καλυφτούν 
τα κενά που υπάρχουν.

Η συνάντηση των τεσσάρων πραγματοποιήθηκε κεκλεισμένων των 
θυρών, με τον Ερντογάν να ζητεί από τη νέα «κυβέρνηση» να μην υλοποι-
ήσει την απόφασή της για ακύρωση κάποιων εκ των «υπηκοοτήτων» που 
παραχώρησε ο ψευδοκράτος. Είπε ακόμα, σύμφωνα με το δημοσίευμα, ότι 
το νέο «νομικό» πλαίσιο που ανακοινώθηκε σχετικά με την παραχώρηση 
των «υπηκοοτήτων» είναι λανθασμένο και πρέπει να γίνουν διορθώσεις.

Σχετικά με το θέμα της «Αφρίκα», ζητήθηκε να αλλάξει η «νομοθεσία» 
ώστε να υπάρχει λογοκρισία.

Η Μέρκελ ανάβει κόκκινο 
για Τουρκία και Τ.Ε. με ΕΕ

«Χαίρομαι πολύ που ο Αλέξης Τσίπρας έχει πάρα πολλές 
επαφές με την Τουρκία, ακόμη και αν είναι φορτισμένες 
με ένταση», δήλωσε η καγκελάριος Άνγκελα Μέρκελ, 
αναφερόμενη στις σχέσεις Ελλάδας - Τουρκίας, ενώ έκανε 
λόγο και για «μεγάλα προβλήματα σχετικά με την Κύπρο». 
Τόνισε δε ότι στην Τουρκία υπάρχει επιδείνωση στην κα-
τάσταση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και για αυτό δεν 
βλέπει αυτή τη στιγμή «καμία βάση προκειμένου π.χ. να 
εμβαθύνουμε την Τελωνειακή Ένωση» με την ΕΕ. 

« Έχουμε σε διάφορα θέματα διαφορετικές απόψεις. 
Και όλα αυτά μπορούν να προχωρήσουν μόνο μέσω συζη-
τήσεων, μερικές φορές και αμφιλεγόμενων συζητήσεων», 
δήλωσε η κυρία Μέρκελ κατά τη διάρκεια συνέντευξης 
Τύπου που παραχώρησε από κοινού με τον αρχηγό της Χρι-
στιανοκοινωνικής Ένωσης (CSU) Χορστ Ζεεχόφερ και τον 
μεταβατικό πρόεδρο του Σοσιαλδημοκρατικού Κόμματος 
(SPD) Όλαφ Σολτς ενόψει της υπογραφής της προγραμ-
ματικής συμφωνίας από τους κυβερνητικούς εταίρους. 

Όπως προσέθεσε, σε ό,τι αφορά την ένταση στις σχέ-
σεις της Τουρκίας με χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 
συγκεκριμένα με την Ελλάδα γίνονται συζητήσεις. «Ο 
Τούρκος Πρόεδρος ήταν στην Ελλάδα. Αυτό για πολύ καιρό 
δεν συνέβαινε. Χαίρομαι πολύ που ο Αλέξης Τσίπρας έχει 
πάρα πολλές επαφές με την Τουρκία, ακόμη και αν είναι 
φορτισμένες με ένταση», δήλωσε και συνέχισε: «Αλλά 
έχουμε μεγάλα προβλήματα αυτή τη στιγμή και σχετικά 
με την Κύπρο. Εργάζομαι εδώ και χρόνια για να βρούμε 
επιτέλους μια λύση για το κυπριακό πρόβλημα. Μέχρι 
σήμερα δεν την έχουμε και εκεί βεβαίως παίζει η Τουρκία 
έναν πολύ μεγάλο ρόλο».

Σε ό,τι αφορά τις αναφορές της προγραμματικής συμ-
φωνίας σχετικά με την Τουρκία, η 
Γερμανίδα καγκελάριος δήλωσε ότι 
υπήρξε αναλυτική συζήτηση, καθώς 
«η Τουρκία είναι γείτονας της ΕΕ 
και διεξάγει ενταξιακές διαπραγμα-
τεύσεις, αλλά και διότι από τη δική 
μας σκοπιά υπήρξε επιδείνωση της 

κατάστασης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Τουρκία». 
Έχουμε μιλήσει κατ’ επανάληψη με τους Τούρκους αξιω-
ματούχους για αυτό το θέμα, σημείωσε η κ. Μέρκελ και 
τόνισε ότι αυτό θα συνεχιστεί και από τη νέα κυβέρνηση.

«Δεν βλέπουμε αυτή τη στιγμή καμία βάση ώστε π.χ. 
να εμβαθύνουμε την Τελωνειακή Ένωση», επισήμανε 
και ανέφερε ότι το επόμενο διάστημα θα υπάρξει κατά 
τη διάρκεια της βουλγαρικής Προεδρίας μια συνάντηση 
μεταξύ των θεσμών της Ευρώπης -του προέδρου της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής και του προέδρου του Συμβουλίου- και 
του Τούρκου Προέδρου, χαιρετίζοντας τις προσπάθειες 
της Βουλγαρίας για την αποκλιμάκωση της έντασης και 
για καλές σχέσεις με τις χώρες των Δυτικών Βαλκανίων, 
«όπου και η Τουρκία διαδραματίζει μεγάλο ρόλο». Και εδώ, 
προσέθεσε, «ισχύει αυτό το οποίο ισχύει πάντα: πρέπει 
να επιδιώκουμε τη συζήτηση, δεν πρέπει να κρύβουμε τις 
διαφορές απόψεων, αλλά η δυνατότητα συνομιλίας πρέπει 
να εξακολουθήσει να υπάρχει, διότι εξαρτιόμαστε ο ένας 
από τον άλλον».

Η Τουρκία, συνέχισε η καγκελάριος, «συνεισέφερε κα-
ταπληκτικά» σε ό,τι αφορά τους πολλούς πρόσφυγες από 
τον εμφύλιο στη Συρία. «Υποδέχτηκε τρία εκατομμύρια 
πρόσφυγες και από την άλλη πλευρά θέλουμε και εμείς 
να τηρήσουμε τη συμφωνία μας με την Τουρκία για τη 
δεύτερη δόση σε ό,τι αφορά τα τρία δισεκατομμύρια για 
τη στήριξη της δουλειάς με τους πρόσφυγες. Παραταύτα 
έχουμε σε διάφορα θέματα διαφορετικές απόψεις. Και 
όλα αυτά μπορούν να προχωρήσουν μόνο μέσω συζητή-
σεων, μερικές φορές και αμφιλεγόμενων συζητήσεων», 
κατέληξε.

«Υπάρχουν μεγάλα 
προβλήματα σχετικά 
με την Κύπρο»

Του Ανδρέα Πιμπίσιη

Ν έα κίνηση, με την οποία θα 
απαντά στο κυπριακό ενερ-
γειακό πρόγραμμα φαίνεται 
να ετοιμάζει η Τουρκία. Προ-
κειμένου να αποφύγει μια 
νέα ένταση στις σχέσεις της 

με τις Ηνωμένες Πολιτείες, η Άγκυρα ενδε-
χομένως να επιχειρήσει να απαντήσει στη 
Λευκωσία μέσω μιας άλλης κίνησης εξίσου 
σημαντικής. Σύμφωνα με διπλωματικές πη-
γές, το πιο πιθανό σενάριο είναι η τουρκική 
πλευρά να μην ακολουθήσει την ίδια τακτι-
κή όπως έπραξε με την περίπτωση της ΕΝΙ, 
δηλαδή να παρεμποδίσει το γεωτρύπανο της 
ExxonMobil να κινηθεί προς το σημείο όπου 
θα διενεργήσει ερευνητική γεώτρηση. Αυτό 
που ανησυχεί τη Λευκωσία είναι να προχωρή-
σει η Άγκυρα σε κινήσεις αντιπερισπασμού, 
όπως για παράδειγμα να στείλει ένα δικό της 

γεωτρύπανο, το οποίο έχει ήδη 
αποκτήσει, για την πραγματο-
ποίηση ερευνητικής γεώτρησης 
σε κάποιο σημείο της Κύπρου. 

Ένας, λοιπόν, από τους προ-
βληματισμούς που υπάρχει εί-
ναι το τι θα γίνει σε περίπτωση 

που η αποστολή του τουρκικού γεωτρύπανου 
πραγματοποιηθεί ευθύς μετά τη σύνοδο της 
Βάρνας και έχοντας προηγουμένως η Άγκυρα 
εξασφαλίσει μια σειρά οφέλη. Γι’ αυτό και η 
κυπριακή κυβέρνηση θέλει να υπάρξει μια 
«καλή ουρά» στα συμπεράσματα σε περί-
πτωση που υλοποιηθεί η τουρκική απειλή 
με αποστολή γεωτρύπανου. Σε ανώτατο επί-
πεδο η κυπριακή κυβέρνηση έχει εξετάσει 
τόσο πολιτικές όσο και νομικές αντιδράσεις, 
οι οποίες θα προωθούνται αναλόγως των 
εξελίξεων.  

Πληροφορίες που είχαν μεταδοθεί χθες 
από την Αθήνα αναφέρουν ότι ένα από τα 
σενάρια που έχουν μελετήσει Κύπρος και 
Ελλάδα είναι η άσκηση του δικαιώματος βέτο 
κατά το επικείμενο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, το 
οποίο θα πραγματοποιηθεί πριν από τη σύνο-
δο της Βάρνας. Το εν λόγω σενάριο, ωστόσο, 
θεωρείται απομακρυσμένο καθώς εκτιμάται 
πως η Τουρκία, όπως φάνηκε και με τις τε-

λευταίες απειλητικές τοποθετήσεις του Ρετζέπ 
Ταγίπ Ερντογάν, ελάχιστα φαίνεται να επη-
ρεάζεται από μηνύματα ή προειδοποιήσεις. 

Οι θέσεις της κυβέρνησης
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, Πρόδρομος 

Προδρόμου, σε χθεσινές του δηλώσεις σημεί-
ωσε πως «η Τουρκία ζητά συνεχώς κονδύλια 
από την ΕΕ, η Τουρκία οφείλει επίσης κονδύλια 
που έπρεπε να πληρωθούν σε Ε/κ -και πρό-
σφατα είχαμε αυτή τη συζήτηση- θα πρέπει να 
πιεστεί και να σταθεί ενώπιον των συνεπειών 
της». Όσον αφορά το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 
της 22ας Μαρτίου, ο Πρόδρομος Προδρόμου 
δεν θέλησε να προβεί σε ανακοινώσεις που 
ενδεχομένως να διαφοροποιηθούν μέχρι τότε. 
Άφησε να διαφανεί ότι μέχρι και την τελευταία 
στιγμή θα παρακολουθούνται οι κινήσεις της 
Τουρκίας και αναλόγως θα κινηθούν από κοι-
νού Ελλάδα και Κύπρος. 

Μιλώντας στο ΡΙΚ ο κυβερνητικός εκπρό-

σωπος υπενθύμισε τα όσα είχε υποστηρίξει ο 
Πρόεδρος Τουσκ απευθυνόμενος στην Τουρκία, 
λέγοντας ότι πρέπει να δώσει δείγματα καλής 
γειτονίας. Ο Πρ. Προδρόμου συνέχισε υποδει-
κνύοντας πως μέχρι στιγμής η Τουρκία «δεν 
δίνει» δείγματα καλής γειτονίας. Είπε επίσης 
ότι «ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας έχει κατα-
θέσει τις θέσεις της Κυπριακής Δημοκρατίας 
και βεβαίως, εκεί θα γίνει η συζήτηση και θα 
δούμε με ποιο τρόπο -είτε με κάποιους όρους 
στη συνέχεια της πορείας της Τουρκίας είτε με 
κάποια άλλη απόφαση που θα είναι συλλογική 
απόφαση- συνεχίζουμε. Επειδή γίνεται όλη 
αυτή η συζήτηση και προκαλείται ανησυχία, 
πρέπει να πούμε ξανά ότι δεν υπάρχει λόγος 
ανησυχίας και ότι το μόνο που πραγματικά 
συμβαίνει, εκτός από διακηρύξεις και δηλώσεις 
-ίσως και απειλές που ακούμε από κάποιες 
πλευρές- είναι το ότι η συγκεκριμένη αδειο-
δοτημένη εταιρεία προχωρεί κανονικά στις 
εργασίες της».

Δεν αποκλείεται 
η παρουσία 
γεωτρύπανου

Αποτελέσματα 
έρευνας του 
CMIRS
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